

# 月明人尽望 相聚话团圆

## ——庆中秋节活动在全球多国举办

新华社北京9月17日电 连日来,寓意着团圆、幸福、安康的中秋活动在世界多国举办,成为各国民众了解中国传统文化、推动文明交流互鉴的重要窗口。

中国驻美国大使馆举办“回家·团圆”2024年两岸侨胞中秋歌会。活动现场温馨感人,女声独唱《乡愁》、古筝独奏《但愿人长久》等节目唤起观众浓浓的思乡情,来宾共唱《我的中国心》掀起全场歌会的高潮。侨胞们表示,每逢佳节倍思亲,大家期盼小家团圆,也祝愿国家早日统一,愿为促进两岸交流、中美关系稳定发展作出贡献。

巴西圣保罗侨界在华商密集的“3月25日大街”举办为期两天的“欢度中秋”大型嘉年华活动,舞龙舞狮、武术、乐队和歌舞等精彩上演,浙江婺剧团演出成为一大亮点。14日晚,圣保罗15所功夫学校联袂打造的105.91米舞龙正式亮相,创下“巴西最长龙”纪录。嘉年华共吸引近30万民众,巴方来宾认为,此次活动让更多民众感受中华文化,增进对中国人民的了解,进一步加深双方友谊。

在英国伦敦中国城,中秋庆典吸引大量华裔、伦敦市民和各国游客观看。从充满传统韵味的京剧、武术、舞狮,到《琵琶语》《洛水佳人》等融合古典或民族艺术的节目,再到富有当代流行元素的舞蹈、乐队、合唱表演……不同文化背景、不同肤色的演员们献上异彩纷呈的文化盛宴,观众欢呼阵阵、掌声雷动。

在博茨瓦纳首都哈博罗内,2024博茨瓦纳华人中秋庙会现场人头攒动,气氛热烈。舞狮表演拉开序幕,中博儿童共同表演舞蹈与合唱,中国鼓表演《精忠报国》将活动推向高潮。现场设置了中国手工艺品摊位和美食摊位,博茨瓦纳大学孔子学院开展了书法展示、中文教学等互动活动。不少当地民众说,这是他们第一次如此近距离感受中国文化的魅力,希望以后举办更多这样的活动。

“天涯共此时”中秋系列活动在摩洛哥首都拉巴特举行。来自四川的演员表演了民乐《花好月圆》《但



图为9月15日,在新西兰南岛最大城市克赖斯特彻奇,演员在中秋诗韵晚会上表演。

愿人长久》《百鸟朝凤》及川剧变脸、杂技等节目,浓郁的中国风情让观众掌声不断。观众拉希德·亚扎米说,“摩中两国人民都很喜欢月亮代表的浪漫,今天的表演让我十分惊喜”。

中国河南国际纳米比亚公司(河南国际)和中国援纳医疗队来到位于纳米比亚首都温得和克的SOS儿童村,与这里的50多名孤儿一起做月饼、话中秋。儿童村负责人卡丽娜·希潘加说:“今天是我和小朋友们第一次与中国朋友过中国传统节日,孩子们会记住每一位来自中国的叔叔和阿姨。”

新加坡中国文化中心举办“天涯共此时——中秋诗韵游园会”,吸引当地文化艺术界知名人士、学校师生及华侨华人等200余人参与。新加坡学生用童声诠释了李白《苏武牧羊》等中国古诗,希望以后举办更多这样的活动。

“天涯共此时”中秋系列活动在摩洛哥首都拉巴特举行。来自四川的演员表演了民乐《花好月圆》《但

年招待会暨“花好月圆”中越跨国中秋晚会在越南胡志明市举办。中越两国艺术家和表演团体同台献艺,共唱中越友谊之歌,共跳花好月圆之舞。

以诗为媒,共话中秋。在白俄罗斯明斯克中国文化中心,150余名白俄罗斯中国文化爱好者齐聚一堂,用中文和白俄罗斯语吟诵以月亮为主题的诗歌;在罗马尼亚首都布加勒斯特的中国文化中心,来自布加勒斯特大学和特兰西瓦尼亚大学孔子学院的学生带来《望月怀远》《静夜思》等诗词朗诵,当地知名诗人朗读了与月亮有关的罗马尼亚名篇和原创诗作;在马尔他的中国文化中心,马耳他汉学家萨尔瓦托雷·朱弗雷用中文朗诵《春江花月夜》节选,中马青少年通过钢琴演奏、朗诵等方式共同演绎了苏轼名篇《水调歌头·明月几时有》;在老挝国立大学举行的活动上,中文系学生带来《再别康桥》《乡愁》等诗歌朗诵,还献上舞蹈《琵琶行》和歌曲《我和我的祖国》;“但愿人长久,千里共婵娟。”在毛里求斯甘地学院剧场举行的儿童诗会上,中国和毛里求斯两国儿童身着汉服,声情并茂地吟诵诗词,将现场观众带入浓浓的中秋氛围中。

此外,形式多样的庆中秋活动在多国举行。“中国风,尼泊尔情”主题专场文艺演出在尼泊尔首都加德满都举办,来自东华理工大学和青海民族大学演出团队表演了舞蹈、男女声独唱、小舞剧、合唱等节目;在新西兰南岛最大城市克赖斯特彻奇,来自湖北艺术团的演员在中秋诗韵晚会上带来独具荆楚文化特色的歌舞、器乐合奏等表演,让当地观众印象深刻;“天涯共此时——中秋诗会”在缅甸仰光举行,缅甸高校学生及中资企业缅甸员工等近150人共赏诗句朗诵、京剧等表演,参加月饼制作、书法展示等体验活动;在斯里兰卡首都科伦坡,来自孔子课堂的学生们在中秋诗会上朗诵诗词,中方演员带来斯里兰卡歌曲《罐舞》和广西非遗特色乐器等演奏的《山歌好比春江水》等节目,展现了中斯文明的交流互鉴。

### 欧洲多国遭暴雨侵袭

欧洲多国近期受到强降雨侵袭,部分地区发生洪灾。截至16日,遇难人数增至15人。此外,仍有多人失踪,大量居民被迫疏散。这是9月17日在德国德累斯顿拍摄的洪水淹没的街道。

(新华社发)



### 马里军方称挫败一起恐怖袭击企图

新华社达喀尔9月17日电 马里安全和民防部17日发表声明说,马里军方当天挫败一起恐怖袭击企图,目前首都巴马科局势已得到控制。声明说,当天清晨,巴马科的一些敏感地点,特别是位于该市东南部的法拉迪克兵学校成为恐怖分子袭击的目标。马里军方击退了这些袭击,局势已完全得到控制。声明敦促民众保持警惕,及时向国防和安全部队报告任何有关恐怖组织的可疑动向。

### 哈马斯要与以色列“打持久战”

惠晓霜

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人16日表示,决心依靠地区盟友的支持,与以色列打一场“持久战”。

以军对巴勒斯坦加沙地带的大规模军事行动已持续将近一年。哈马斯领导人叶海亚·辛瓦尔在致也门胡塞武装的信中说:“抵抗力量(哈马斯)目前很好,我们准备与以色列打一场持久的消耗战。”

辛瓦尔认为,依靠哈马斯和胡塞武装以及地区其他盟友的“共同努力”,“我们将击败敌人”。

加沙地带卫生部门发布的数据显示,以色列与哈马斯去年10月爆发大规模冲突至今,加沙地带超过4.1万人在以色列军事行动中死亡,但不清楚其中有多少哈马斯武装人员。

以色列总理顾问德米特里·根德

尔曼12日称,以军已在加沙地带“消灭数以千计”武装人员,“接近完成”军事行动目标。7月31日,时任哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚在伊朗被暗杀,辛瓦尔8月初接任哈马斯政治局领导人。伊朗和哈马斯认定哈尼亚遭以色列暗杀。

本轮巴以冲突爆发后,胡塞武装和黎巴嫩真主党武装频频袭击以色列或关联以色列的目标,策应哈马斯与以军作战。

本月15日,以色列中部地区罕见受到胡塞武装导弹袭击。辛瓦尔在信中“祝贺”胡塞武装“成功击中敌人腹地”。

按照胡塞武装说法,这一组织发射了一枚“高超音速导弹”,该导弹“具有高机动能力,可突破当今世界上最先进、最强大的防空系统”。胡塞武装

16日发布一段该型导弹的视频。

不过,美国军方称胡塞武装发射的只是普通弹道导弹。一名未具名的以色列官员告诉路透社,这枚导弹被以方拦截命中,在空中解体,残骸落在一座火车站附近田地中,未直接造成人员伤亡,但有9人躲避时受轻伤。

哈马斯与以色列去年曾短暂停火,互释被关押人员。新一轮停火和互释人员谈判已持续数月,仍未能达成协议。

美国国务院发言人马修·米勒16日宣布,国务卿安东尼·布林肯定于17日前往埃及访问,议题包括加沙地带停火。米勒说,达成停火协议的障碍主要是以色列坚持在加沙地带与埃及交界的边境驻军,另外双方对交换在押人员的细节安排存在分歧。

(新华社专稿)

涉嫌对美国共和党总统候选人、前总统唐纳德·特朗普刺杀未遂的男子瑞安·劳思16日受控两项联邦涉枪罪名。当天公布的调查发现显示,劳思在高尔夫球场外蹲守近12小时,没来得及开枪便被美国特勤局特工发现。目前尚不清楚他的作案动机。

### 【蹲守未及开枪】

劳思现年58岁,16日在佛罗里达州一家联邦法院短暂出庭,受到有重罪案底却非法持枪、非法持有序列号不明枪支的指控。法官不允许保释,以担心他可能潜逃为由下令继续羁押。路透社和美联社的报道说,随着调查深入,劳思可能受控更多罪名。

15日下午,特朗普在佛罗里达州棕榈滩自家高尔夫俱乐部打球时遭遇未遂刺杀。这是特朗普今年第二次遇刺。上次发生在7月中旬一场竞选集会上。当时特朗普耳朵受伤,开枪行凶的20岁男子被当场击毙。

联邦调查局通过劳思的手机定位信息判断,劳思可能自15日凌晨1时59分起携步枪和食物在高尔夫球场外蹲守,一直等到当天13时31分,长达11个半小时。美国特勤局代理局长罗纳德·罗16日说,特朗普去高尔夫球场打球并未列入其公开行程,暂不清楚劳思是否知晓特朗普当天会出现在球场。

特勤局说,一名特工巡视球场6号球洞区域,发现灌木丛中伸出一根步枪枪管,距当时正沿5号球洞球道行进的特朗普仅三四百米。特勤局特工随后朝枪管方向开枪,劳思未来得及开枪就弃枪逃跑。按特勤局说法,特朗普当时并不在劳思视线范围内。

据报道,劳思驾驶一辆已报失窃的汽车逃跑,约40分钟后在邻县被抓。调查人员在劳思蹲守现场发现一支装有瞄准镜并带有子弹的半自动步枪、一部运动数码相机和一塑料袋食品。

### 【政治倾向紊乱】

调查人员已开始询问劳思的亲朋友和同事,收集证据,追查他在案发前数天乃至数周的行踪并调查他的上网活动。截至目前,调查人员尚未判定劳思的作案动机。

根据调查,劳思曾长期居住在北卡罗来纳州格林斯伯勒,2018年搬到夏威夷州,事发前与儿子共同经营建筑承包公司,建造简易房屋。按美联社说法,劳思的政治倾向似乎并不坚定,2020年在社交媒体上向特朗普提过如何赢得总统选举的建议,而近年来似乎更倾向于民主党。2023年,劳思在一本明显是自费出版的书中因美国“国会山骚乱”事件和美国退出伊朗核问题全面协议贬斥特朗普,称伊朗“可暗杀特朗普”。他还在书中为曾投票给特朗普表示后悔。

劳思2012年在北卡罗来纳州登记为独立选民,今年3月赴该州参加民主党初选投票。他2019年起向民主党捐款19笔,总额140美元。不过,劳思2020年也嘲讽过当时正竞选民主党总统候选人的现总统约瑟夫·拜登。今年早些时候,劳思在社交媒体上对拜登和特朗普的执政表现都表达不满。

劳思留有多项案底。他2002年在北卡罗来纳州因一项持枪指控承认重罪罪名,被判缓刑。按路透社说法,这意味着劳思此后再无持枪权。自1997年至2010年,劳思因盗窃食物受控多项重罪罪名。他还有大量交通违章、漏税和开具空头支票的违法记录。2019年,他曾被举报非法持枪,但因无法查证而未获罪。

### 【担忧政治暴力】

美联社说,这次未遂刺杀距特朗普7月遇刺仅数周,这加剧了公众对美国政治暴力问题的担忧。英国广播公司一篇文章评述,美国“党派分裂愈加尖锐、愈加根深蒂固”。

特朗普16日称,劳思行刺是受民主党阵营言论的蛊惑。不过,民主党方面也一直指责特朗普发表煽动仇恨的言论。

拜登16日与特朗普就刺杀未遂事件通话。按白宫说法,拜登与特朗普的电话交谈“热情友好”。特朗普也发表声明,称通话“非常好”。不过,拜登说,他当天首次给特朗普打电话时,没能跟对方说上话。据美联社报道,16日,美国至少6个州的竞选事务官员收到装有粉末的可疑邮件,引发部分办公机构人员疏散。除一州尚未公布调查结果,其余州收到的邮件所含粉末被判定为无害。

俄亥俄州长迈克·德温16日说,该州斯普林菲尔德市近日已收到至少33条威胁信息,声称要制造爆炸。特朗普及其竞选搭档、俄亥俄州联邦参议员詹姆斯·万斯谈及海地移民在这座城市偷窃并食用居民宠物的流言后,当地收到不少炸弹、枪击的言论威胁,迫使一些学校停课、政府办公场所关闭。16日,当地又有两所学校临时关闭。德温说,州警将从次日起加强对斯普林菲尔德市各学校的保护。

## 刺杀特朗普嫌疑人或蹲守近12小时未及开枪

海 洋

## 一边大排长龙,一边畅通无阻 ——探访德国收紧陆地边境管控首日的波德边境

新华社记者 崔力 张章

德国自16日起在陆地边境口岸实施护照或身份证件检查,以减少无签证入境的人数。该措施暂定实施期限为6个月,以应对国内日益增长的非法移民和安全隐患。16日当天,记者来到波兰毗邻德国的边境城市斯武比采,实地探访德国启动边境管控对民众带来的影响。

连接波兰斯武比采和德国法兰克福的奥得河界桥是两国交通要道,双向各一条车道。记者看到,从斯武比采向德国方向行驶的车辆大排长龙,反方向则畅通无阻,对比鲜明。

界桥上,巴尔托什·安努瑟维奇从波兰步行前往德国,他身边就是排成长龙的汽车队伍。他说,自己和家人每年会在波兰和法国分别生活几个月,“后天我和家人开车经德国回法国的家,今天先到边境看看情况……我不知道这样的拥堵要持续多久,希望后天能顺利开车回法国”。

记者在界桥上停留了约两小时,看到前往德国临时检查站的车流经常无法前行,停在边境线德国一侧的警车旁有警察在对入境人员进行抽查。

一名波兰当地人说,自己有朋友住在斯武比采,但在德国柏林工作,如果开车通勤的话,一定需要预留出更多时间用于排队进入德国,往返两地工作、学习和生活将不再方便。

在离检查站约两公里的一家加

油站,记者遇到波兰人玛格达莱娜·基什,她长期生活在荷兰,这次带朋友来波兰自驾游。她告诉记者,从华沙一路开到斯武比采都很顺利,但在斯武比采市内却特别堵,后来发现入境德国的路更是堵得根本走不动,索性在加油站休息。“我们在这里已经等了两个小时,可能还要等很久,这让我非常震惊。”

当天下午,记者来到斯武比采以南约5公里的希维茨科,这里也有一座边境大桥,主要供货车通行。记者看到,从波兰向德国方向的货车在桥上排着长队,停停走走,行驶缓慢。相比之下,从德国向波兰方向的道路则很通畅。

来自白俄罗斯的卡车司机娜塔莉亚·巴拉兹娜告诉记者,她在波兰一家货运公司工作,经常开车往返于波兰和德国。“以往,这里的车也很多,但过边境很快,像今天这么拥堵的情况实在不多见。可是我们也没什么好办法,即使堵着,我们也只能在这里等。”

德国是波兰最大贸易伙伴。数据显示,在波兰和德国之间的货运中,公路运输占比超70%。有专家认为,如果边境管控持续,由此带来的交通拥堵或将直接影响到两国的经贸往来。

波兰总理图斯克日前直言,德国恢复边境检查的决定“不可接受”,这是《申根协定》“事实上的大规模暂停”。

(新华社波兰斯武比采9月17日电)